

# 人生若只如初见

人生若只如初见，何事秋风悲画扇。

等闲变却故人心，却道故人心易变

——题记

回忆像个说书的人，用充满乡音的口吻，跳过水坑，绕过小村，等相遇的缘分……

我与你相识，想来便是好久以前，大概是我们都还很小的时候。你比我早七天出生，同样是在大雪纷飞，寒冷的冬季。我依稀记得一个小男孩牵着妈妈的手，一蹦一跳地来到我的面前。听说我比你晚出生，你便得意地要我叫你哥哥，我自然是耍着性子说“我偏不叫！你才比我大七天！”我们斗来斗去，开着小孩子间幼稚的玩笑，却不知你已然在我心中种下快乐的种子。

渐渐地，年复一年，我们不知从何时起不再见面。看不见彼此的时间太久，久到我们几乎忘记了对方的存在，忘记了童年里一段最美好的时光。

再次见面，我们都已经长大了许多。饭桌上，大人们总是有谈不完的话题，喝不完的酒，一桌人，洋洋洒洒地竟聊到很晚。我看到了你，即使是多年未曾见过，我也会一眼认出你。你已不像小时那般调皮，沉稳得像个男子汉。而我也不再是个疯丫头，大人们说，我内向得像只小猫，总是安安静静的。那时我想，纵然时间改变了彼此的模

样，终究改变不了那颗纯真的心。

从大人的口中，我得知你考上了重点学校，成了全家人的骄傲。看着你像个小大人似的起身用可乐与大家碰杯，接受对你的祝贺，我为你高兴，同时却变得有些茫然。我不知道此时此刻我该做什么，甚至忘了拿起杯子。直到妈妈在旁边提醒我，我才慌乱地站起，说了一句生硬的“恭喜”。我看到了你的脸，你似乎也有一瞬间的呆愣，随后便被感谢的神情取代。那是我第一次，觉得你有些陌生。

我在找那个故事里的人，你是不能缺少的部分，你在树下小小的打盹，小小的我傻傻等……

已经不知道我们有多久没见过了，我们都忙于学习，忙于为了重点高中打拼，几乎日日夜夜奋战在题海一线。中考结束后，一种由衷的释然使我渐渐放松，出成绩之后，也并没有感到太大的压力。同样是在饭桌上，相隔三年，我又看到了你。你已经长成了高大的男子汉，举手投足间散发着稳重的气息，声音也因为变声期而产生了特别的磁性，跟随你的还有一副眼镜。聚会上，大家一一向我祝贺，甚至忽略了你的存在。其实我知道，你早已通过考试，以前几名的成绩被学校保送。

即使上了高中，我们的距离依旧很远。

一次偶然，我们居然开始了网上的联络。我带着欣喜与激动，每天与你畅谈学校的人和事，你也会把你的事讲给我听，久而久之，我们都开始依赖网络，依赖对方。我对你讲心里话，发牢骚，你也不厌其烦地听我一句句地说，偶尔，我们的角色对调，我也成了你的情绪

垃圾桶，帮你摆脱一切烦恼。

聊的时间久了，愈来愈觉得放不下，每每提醒自己学习才是最重要的，可感性总是战胜理性，不可否认，与你聊天，是我最好的时光。

不记得是哪一次，我们一如往日地开着玩笑，突然，你对我说“你是不是应该叫我哥哥”，我愣住了，望着屏幕上你发过来的笑脸，半晌，泪流满面。

凌晨，我们仍在聊天，聊到了人生，大学，还有理想。你对我说，我们大学一定要考同一个城市，我对着屏幕，手微微地颤抖，一个“恩”字到底代表了多少，连我自己都不知道。

你问我我们到底是什么关系，我望着这行话，久久都没有打上一个字。我不知道该如何对你说，我们是什么关系，或许我也不知道。只有那一次，我敷衍了你，我说就这样不知道也挺好的。那一刻，我不知道我在说什么，只是呆呆地望着你的头像，沉默。

你再没有提过那个话题，我们的聊天内容也只有生活中的琐事。平平淡淡的，互相依靠彼此，我很喜欢现在的感觉。

假期，又是一个凌晨，我握着手机聊天，忘了是聊到了哪里，你又一次问我，我们到底是什么关系？

我不是想逃避什么，只是想问你你认为我们是什么关系？过了一会，你说你认为我们是蓝颜红颜知己，我笑了，我轻轻地发了一个“好”字，静静地微笑，泪水打在了手机屏幕上，是的，我们只是知己……

我的心里从此住了一个人，曾经模样小小的我们，那年你搬小小

的板凳，为戏入迷我也一路跟……

回忆在指缝中悄悄溜走，留下的只有沉默的故人。

夜，深了，习惯性地拿起手机，却又垂下手臂。

将状态改成了纳兰容若的词：人生若只如初见，何事秋风悲画扇。

懂这首词的人很多，懂我的人又有几个？

已经好久没有联系过你了，不知道你现在怎么样，开心吗？难过吗？再见到你，你还会要我叫你哥哥吗？哥哥还会牵着妹妹的手去看最美丽的日出吗？去一个城市的约定，你还记得吗？曾经温暖过我的语言，你能再说一次吗？你对我所有的好，期限可以是永远吗？

我在找那个故事里的人，你是不能缺少的部分，小小的手牵小小的人，守着小小的永恒……